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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., 1jt an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

r/4 an 10 franci, J/* an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu e ru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

B e d a o ţ i a  ş l  a d m i n i s t r a ţ i a :  Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

O eră nouă.
II.

Ştim din experienţă, cât de profund 
a fost antagonismul dintre cele doué par
tide ale aliaţilor noştri Sérbi din Ţeara- 
Ungurească. Ştim ce dificultăţi mari se 
iviau între ei, oridecâte-ori era vorba sé 
facă o causă comună fie cu noi, fie şi 
numai între ei. Aceste dificultăţi pro- 
veniau mai ales din faptul, că Sârbii de 
aici au fost şi sünt divisaţi în doué 
partide, unui liberal, altul radical.

Unul sé inspira dela Liberalii din 
statul sârbesc, celalalt dela radicalii din 
acelaşi stat. Sârbii de aici sünt ei înşişi 
convinşi, că această nenorocită divisiune 
pe inspiraţii politice din Serbia le-a 
fost ani de-arîndul desastruoasă şi n’a 
încetat nici astăzi a-’i slăbi în lupta contra 
politicei de maghiarisare. Toate disen
siunile, toate patimile ce consumă pe 
politicianii din Sârbia până şi în afacerile 
cele mai mici şi neînsemnate, se repercutau 
în gazetele sârbeşti dela noi şi săpau 
prăpăstii între fiii aceluiaşi nenorocit popor.

Cme ar putâ tăgădui astăzi, că la 
noi, în partidul nostru, nu s’a resimţit 
analoage porniri de divisiune? Cine poate 
contesta în bună credinţă, că unii dintre 
oamenii noştri politici nu ar fi întreţinut 
legături politice directe cu oamenii de 
partid din România? Şi cine nu ştie şi 
nu simte amarîciune în suflet, când seamă 
îşi dă, cât de funeste ne-au fost aceste 
inspiraţii şi legături politice?

România este o ţeară pentru care 
fiecare Român, ori-unde ar fi el, ori-cărei 
stat ’i-ar fi supus, poartă în sufletul seu 
cele ma  ̂ gingaşe simţiri, cele mai calde 
şi sincere urări de tărie şi mărire şi uu 
dor, un dor nemărginit de mare, nemăr
ginit de adânc....

Nu există Român sub coroana Sf. 
Stefan, care sé nu fie plâns, când ţeara 
se sbătea în dureri sub scalpelul rusesc, 
ce tăia în carnea ei, aîntregei românimi, 
spre a-’i amputa o parte de corp din cor
pul ei, o ţeară mândră şi bogată.

Nu există Român sub coroana Sf. 
Ştefan, care sé nu fie simţit fiori de 
mândrie naţională la toate actele măreţe 
ce au ridicat ţeara, sub gloriosul sceptru 
al Regelui seu, la înălţimea de conside
raţie, la însemnătatea politică, la care se 
găseşte astăzi.

Şi tot aşa durerile noastre, bucuriile 
noastre împărtăşite au fost şi împărtăşite 
súut de ţeara îutreagă.

Zadarnic se ridică prăjini politice ce 
însemnează hotare între noi şi ei; hota
rele acestea sünt convenţiuni artificiale, şi 
schimbătoare pe cari trebue sé le res
pectăm, dar’ cari nu pot opri sborul 
sentimentelor noastre, pentru-că în dome
niul aentimentubi. au vésíik vxstituţia 
paşapoartelor...

Dar’ pe cât sünt de profunde şi de 
fireşti aceste mutuale simpatii, pe atât sünt 
de păgubitoare anumite legături politice 
între unii dintre oameuii noştri cu unii 
dintre conducătorii unui singur partid din 
ţeară. Nu-’i vorbă, e bine sé cunoaştem 
ideile unora şi altora dintre bărbaţii de 
stat ai României. E chiar necesar. Dar’ 
de aici şi până a întreţine anumite legă
turi cu unul sau altui dintre ei e o 
distanţă, ce trebue respectată.

Dacă conducătorii partidelor din Ro
mânia ar fi de acord şi strîns uniţi pe 
chestiunea de a se şti ce atitudine tre
bue sé observe Ţeara-Românească în che
stia noastră românească, a celor din Un
garia şi Transilvania, evident, că nu am 
avé sé ne temem de nimic; ín unitatea 
aceasta de vederi şi de tendenţe) noi am 
găsi un isvor de confortare şi am fi si
guri, că această teoretică protecţiune fră
ţească, de ordin sentimental, —  ne-ar puté 
fi de mare folos şi în altă privinţă.

Din nenorocire însă, nu numai că 
conducătorii partidelor din România nu 
sunt uniţi pe această chestie, ci se corn 
bat, mai ales de vre-o cinci ani de zii 
încoace, cu o pasiune ce nu stă în nj 
un raport cu principiile, — despre 
se zice, că-’i învrăşmăşesc. Pentru

fapt, până în ziua de azi, nici unii, nici 
alţii nu au manifestat principii atât de 
divergente, încât ele se poată justifica 
prăpastia antagonismului ce există în
tre ei.

Astfel fireşte, că legăturile unor con
ducători dela noi cu şeful unui partid po
litic din Ţeară sünt identice cu animosi- 
tăţile acestui şef, şi chiar ale partidului 
seu, împotriva partidului advers, şi astfel 
e fatal, ca ideile politice ale unui şef de 
partid din Ţeară să fie propagate în formă 
de „ajutor*, în lupta noastră cu guver
nele şi oposiţiile ungureşti. Dar’ împre
ună cu acest „ajutor“ al unui sau altui 
om politic din Ţeară, ni-se aduc şi sim
patiile şi antipatiile sale şi în cele din 
urmă luptele sale şi ale partidului seu, 
cu partidul advers din România.

Au fost şi súnt oameni politici la 
noi, cari au încheiat şi desvoltat aseme
nea legături. Urma a dovedit, că ele 
ne-au fost funeste, pentru-că frământările 
şi stagnaţiunea de pâuă acum nu se iviau, 
dacă eram lipsiţi de efectele nefaste ale 
acestor legături.

Ori-cât ar fi cineva de expansiv şi 
de sentimental, nu trebue să uite, că în 
politică trebue şi calcul, mai ales calcul. 
Roinâuia constitue neapărat o considera
bilă forţă de stat.

Trebue însă să ne gândim la situa
ţia ei geografică, la relaţiunile etnografice 
şi la tendenţele politice externe, între cari 
acest stat trebue să se menţină.

Trebue să avem o idee de lipsa de 
scrupul a celor mai mulţi dintre bărbaţii 
de stat, cari conduc ţările mari din ve
cinătatea României, sau din sfera intere
selor ei, pentru-ca să înţelegem la câte 
dificultăţi şi ispite este expus un om po
litic din Ţeară, mai ales din punctul de 
vedere al causei noastre.

Maghiarii mai ales au exploatat şi 
exploatează „relaţiunile amicale* ale im
periului austro-ungar cu România iu sen
sul de a determina acolo curente, menite 
a contracara „agitaţiunile* noastre, cu 
alte cuvinte, revendicările noastre şi ac
ţiunile noastre de luptă.

Şi nu odată s’a cimentat o aşa nu
mită „enteni1 cordiale* între bărbaţii de 
stat ai Austro-Ungariei şi între unul sau 
altui dintre cei din România.

Platforma acestei înţelegeri este 
aceasta: mai ales Austro-Ungaria şi Ro
mânia au deopotrivă cuvinte de a se 
teme de politica de expansiune a Rusiei 
în Orient. Interesele lor súnt deci co
mune în aceste privinţe. Ele trebue să 
facă tot posibilul ca, în cas de primejdie, 
să-’şi apéré cu succes integritatea terito- 
rului Dar’ este o chestie naţională la 
mijlocA care, agitată mereu, ar fi slăbind, 
aşa snŞţin mai ales Maghiarii, comuni
tatea de interese a celor două state şi 
m ales resistenţa lor în caşul unui eon
ii oriental. Această chestie trebue 
á'é&í1 îmâturată. B ar cum? Maghiarii, 
a căror influenţă în politica externă a 
monarchiei noastre este, din nenorocire 
pentru ea şi pentru noi, determinantă, 
au un punct de vedere în această che
stie, pe care până astăzi nu T-au părăsit. 
E i nu cedează. Ei ne cer nouă capi
tulare fără condiţiuni. Şi la Bucureşti 
ei au. accentuat şi accentuează acest punct 
de Şedere, cerând ca, în „interesul bine 
înţeles1' al celor două state politica sta
tului român să tinză a ne determina, 
bin® Înţeles că prin mijloace „potrivite“, 
—  \să renunţăm la revendicările noastre, 
dar’j mai ales la atât de supărăcioasele 
„agitaţiuni*, pentru-că atunci şi guvernul 
ungi» 3SC, din parte-’i, va face „tot po
sibilul* spre „a ne lin işti“, fie prin 
tenţniţe, fie prin alte măsuri ce va crede 

e cuviinţă.
Ştim astăzi în mod positiv, că dl 

itrie Sturdza a intrat şi persistă 
aceste vederi. Tot aşa ştim, cât de 

norocită ne-a fost politica d-sale na
ţională.

E legitimă deci o întrebare acum: 
tai întreţine cineva dintre compatrioţii 
\s tr i  români, cari vor sé conducă po- 

ca naţională, „legături* cu d l Di-
Sturdsa sau cu oamenii d-sale

de încredere, d l Eugen Brote şi loan 
Slavici ?

E  esenţială această chestiune mai 
ales acum, când e vorba să eşim din 
piroteala de până acum şi să deschidem 
o nouă eră de lupte.

Pentru-că evident, dacă unii dintre 
conducătorii poporului nostru cultivă ase
menea legături, atunci am pută vedâ 
o întrunire publică d. p., dar’ aceasta 
nu ar Însemna, că am eşit din epoca 
frământărilor de până acum, pentru-că 
mai curénd sau mai târziu conflictul 
ar deveni inevitabil, şi el ar avé de 
astă-dată consecinţe mai funeste şi mai 
durabile ca în rîndul trecut.

Chestiunea aceasta e cu mult 
mai gravă decum cred unii. Limpezirea 
ei poate fi începutul unei raliări efective 
şi durabile, care ar garanta posibilitatea 
Luptei în rînduri strînse;  desconside
rarea ei ar putâ fi în Transilvania şi 
Ungaria începutul unei situaţii analoage 
cu a Sârbilor din patrie!

Vrea cineva sé ajungem aici?
Ear’ dacă nu vrea, apoi un foarte 

problematic serviciu se face causei, dacă, 
fără declaraţiuni categorice şi fârâ 
o înţelegere cu comitetul naţional, 
cineva forţează /  acţiune“, care în loc 
de a contribui într’adevăr la concentrarea 
elementelor de luptă, s’ar revela ca o 
manifestare pe faţă şi definitivă a di
sidenţei în partidul naţional.

Aurel C. Popovici.

Sibiiu, 25 Nov. n.
România şi tripla alianţă. Cetim

in Liga Română: II. Me^aggero publică ur
mătoarea depeşă din Viena, datată dela 31: 

Goluthowaki merge la Monza spre a îm
părtăşi în persoană regelui Umberto adesiuuea 
României la întreita alianţă. Triplica fiind 
astfel mai compactă, ministrul austriac sfătueşte 
pe Italia a rămână în aceBte lt gâturi.

Corespondentul din Roma al ziarului 
Corriere di Napolt se duse însă imediat la 
un personaj politic, care este în măsură a şti 
adevărul îu această chestie, şi publică acum 
acest inteiwiev, din care ne mulţumim a ex
trage următoarele părţi:

Nouă, diplomaţilor, nu ne súut permise 
interwievuri; dar’ în afară de el, îţi pot spune 
ce cred.

România, un stat mic, nu poate lua o 
posiţiune definitivă în concertul marilor puteri; 
ea însoţeşte însă acum, ca şi în trecut, tripla 
alianţă cu cele mai mari simpatii.

Triplica însemueasă pace: ea este ga
ranţia ch ar a păceî; ear’ România care are 
nevoia de pace spre a-’şi pută desvolta for
ţele sale economice, România ce are norocul 
de a poseda un Rege atât de stimat, pentru-că 
e atât de înţelept, nu are trebuinţă de a întră 
iu triplica pe calea tratatelor. Ea totdeauna 
a fost şi est8 în această orbită, atrasă aci de 
interesele şi sentimentele sale, cari sünt mai 
bune de cât tratatele. Atât pentru astăzi.

Pentru viitor, România e bulevardul ce 
se va opune înaintărei fatale a Rusiei spre 
Conatantmopo). Maréi armate ruseşti s-s 
va opune atunci mica ei armată, şi în acelaşi 
timp va chema în ajutor pa acele puteri eari 
au ca şi dinsa un interes de a împeieca acea 
înaintare. Şi aceste puteri súnt cele din 
tripla alianţă.

E p iscopu l M a jlâ th  şi şcoaie le  
popora le . Ep^s opul romano-catolic dela 
Aiba-IuHa, contele Gustav Maj'âţh, a adresat 
direcţiunei staturilor catolice din Ardeăl o 
scrisoare foarte energică, prin care protestează 
în contra prefacerei mai multor şcoala popo 
raâe catolice aflătoare sub patronatul erarului 
în şcoale de stat. Episcopul arată în scri
soarea sa, că statul n’a avut nici uu drept 
de a răpi acele şcoale din mâna bisericei şi 
a le preface în şeoale de stat. Provoacă deci di
recţiunea, că îa adunarea dela 25 Noemvrie 
a staturilor catolice să pună acest obiect Ia 
ordinea zilei. — Chestiunea e de interes şi 
pentru noi, de oare-ee şi Românii au şcoale 
şi biserici sub patronatul erarului asupra 
cărora statul îşi atribue şi ’şi-a atribuit drep
turi, ce nu-’i compet.

Seria de articole, ce am început 
a publica ieri, anunţăm cu plăcere, că 
va continua. D l  Aurel C. Popovici 
limpezeşte prin  aceşti luminaţi articoli 
o delicată chestiune actuală, şi cere o 
limpezire şi din partea celor-ce au tur
burat atâta timp situaţia partidului 
naţional.

Reforma administraţiei preocupă 
mereu pe guvernul unguresc. Vrea să aducă 
o astfel de administraţie, care să asigure pe 
veci oblăduirea partidului liberal. Reforma, 
ce se pregăteşte, va fi a treia dela 1867 în
coace. La aceasta se lucrează fără întreru
pere în ministerul de interne. Ministrul 
Perczel vrea să aiba toate proiectele gata şi 
se ie presente deodată camerei. Proiectele 
nu súut puţine la număr. E vorba de legi 
separate despre oraşe, a cărei prim proiect 
s’a şi publicat înainte de aceasta cu câteva 
luui, — despre administraţia comitatelor, a 
comunelor, despre pragmatica administra
tivă, procedura disciplinară, despre cheltuehle 
îngr\jirei bolnavilor şi despre regularea che- 
stiunei săracilor.

Dar’ să nu creadă cineva, că reforma 
6 isprăvită cu aceste proiecte. Mai are se 
urmeze încă un duium de proiecte, ca re
forma, visată de guvern, — şi care fără în
doială va fi cea mai straşnică centraiisaţie 
condusă absoiuticeşte — extinzâudu-se pe 
toate tărîmurile administraţiei, se fie de- 
Eăvîrşită.

E vorba, că la primăvară se va ţină o 
mare anchetă, care să-’şi dee părerea despre 
proiectele perczel-iane. Nu se vor pută pre
sents însă camerei decât cătră sfîr şitul sesiunei 
actuale.

„Nationalzeitung" 
„Pester Lloyd"

şi „Le Nord".
Prima scrisoare din Bucureşti a ber- 

linezului Nationalzeitung, care a provo
cat polemica cu Pester Lloyd , a dat ma
terial de discuţie şi ziarelor străine. Che
stiunea se răsuma în : România şi tripla 
alian ţă ; nu e mirare deci dacă presa 
dublei alianţe ’i-a dat atenţiune.

Este interesant ce scrie în această 
privinţă Le Nord , organul din Paris al 
alianţei duble.

Maghiarii şi Germania.
După-ce analisează cunoscutul articol din 

„Nationalzeitung“, organul ruBesc spune:
Articolul din Nationalzeitung a provocat 

o emoţiune profundă în Germania, şi Ungurii, 
al căi or credit politic să razimă numai pe 
reclama făcută cu ghibăcie în străinătate au 
fost foarte mişcaţi de urmările acestei schim
bări a guvernelor faţă de dînşii.

Legea naţionalităţilor.
La cele susţinute de Pester Lloyd pri

vitor îa legea naţionalităţdor, organul rusesc 
diu Paris răspunde:

„Din nenorocire pentru dînsul, oficiosul 
maghiar este desminţit deja de cătră însuşi 
dl Bár fly. Nu este mult timp, acest din urmă, 
fiind interpelat de un deputat sârb, care îi 
cerea să facă a se executa integral legea na
ţionalităţilor sau de a o desfiinţa, preşedintele 
consilium ungar răspunse, că nu va consimţi 
nici-odată la o executare a legei naţionalită
ţilor, ear’ cât despre desfiinţarea acestei legi, 
reiasă de a o face, căci o asemenea măsură 
ar da Eutopei ocasiuuea să acuse pe Unguri 
de netolerauţă.

încât după ceealaltă afirmaţiune a zia
rului maghiar, privitoare la agitaţia absolută, 
care domneşte îatre Unguri şi Români, vom 
reaminti, pentru a fi scurt, numai două fapte 
cunoscute de toată lumea.

Cum se poate închipui această egalitate 
la Budapesta, când cetăţenii români sünt lip
siţi de facultatea de a face parte din juriuri, 
facultate reservată exclusiv Ungurilor? Oare 
îu numele egalităfei diutre cele două popoare, 
judecătorii unguri, cum sa  întâmplat la Cluj, 
opresc pe advocaţii români de a pleda îu 
limba lor?

Pester Lloyd cunoaşte el vre-uu cas, că 
s’ar fi întâmplat f-telor maghiare să fie con
damnate pentru-că au purtat cocarde maghiare, 
după-cum au fost condamnate fete române, 
pentru-că pe costumele lor sbirii nngh an au 
descoperit colori galbine, albastre şi roşii?“

„M onstruositate politică“ ?
Venind la cele susţinute de „Pester 

Lloyd“, cu privire la tripla alianţă care, după 
dînsu), n’ar avă nevoe de România, ziarul 
rus întimpină:

„ O Românie ostilă Austro- Ungariei 
ar însemna invasiunea Transilvaniei în 
douâzeci-şi-patru de ore, revoluţiunea 
propagându-se până la Adriatica , ear 
mobilisarea maghiară ar f i  cu totul 
împedecată. In loc de a se bate la 
frontiera rusă, peste Ungaria ar trece 
focul si sângele.

în  schimb ce procură triplei alianţe 
statul maghiar inexorabilt Temerea 
statornică de o revoluţiune generală 
în Ungaria, la cea mai mică plecare 
a trupelor austro-ungare spre fruntarii.

Noi înţelegem bine că nu se poate ; 
că Ungurii nu se vor decide nici-odată 
sé guverneze într'altfel; dar atunci sé 
nu ni-se mai vorbească despre această 
monstruositate politică, fin de sié- 
cle, care se chiamă „alianţa austro- 
ungaro-română. “

Din Bucureşti.
— Scrisoare particulară. —

Bucureşti, 20 Nov. n.
B a n c h e t î n  o noarea  „C o m ite tu 

lu i  n a ţio n a l s tu d en ţesc“. —
O sărbătoare n a ţio n a lă .

A so c ia ţia  g en era lă  a  
s tu d e n ţilo r  ro m â n i.

la zilele trecute un grup de tineri uni
versitari având în vedere frumoasa şi rodnica 
activitate a Comitetului national studenţesc, — 
care cu atâta abnegaţie, şi cu atâta cinste 
mii ales, a ştiut să-’şi achite rolni seu, — 
spre mulţumirea tuturor, — a hotărît aranja
rea unui banchet îu onoarea lui.

Şi într’adevăr dacă ai sta să judeci nu
mai drept şi obiectiv la faptele ce cad în me
ritul activităţei acestui comitet — onoarea ce 
avea să ’i-se dee era binevenită, şi de toţi câţi 
româneşte simţesc — aprobată.

Comitetului naţional studenţesc ’i-se atri
bue ridicarea chestiei noastre naţionale 
a nivelul şi la locul ce trebue să-’l ocupe, 
— prin grandioasele întruniri din oraşele 
mai de frânte ale României libere, des- 
voltarea conştienţei naţionale, şi aprinderea 
focului sacru al eutusiasmului — pentru causa 
sfântă a fraţilor noştri asupriţi de peste Car- 
paţi; mai muU\ gruparea în număr mare a 
cetăţenilor români în jurul celei mai nobile, 
celei mai patriotice instituţiuni, în jurul 
Ligei, a cărei măreţe şi sublime scopuri le 
cunoaştem cu toţii.

Eată pentru-ce am zis, că onoarea 
dată comitetului naţional studenţesc era me
ritată.

Banchetul ţinut în ziua de 5 Nov. st. v. 
în sala hotelului „Universal“ din strada Ga
broveni, şi la care pe lângă o mare mulţime 
de studenţi au mai luat parte şi alte distinse 
persoane, a fost demn de ţinuta bravului co
mitet în fruntea căruia au stat de toţi iubiţii 
şi stimaţii: Miculescu şi Tamara.

Presidat de dl Teochari, — banchetul, 
a decurs cât se poate mai bine.

Toastele frumoase, simţite dar’ mai pe 
sus de toate româneşti ce s’au ţinut întrânsul, 
adunate la uu loc ar vesti tuturor aşa de 
elocent — sentimentele mari şi aspiraţiile 
nobile de cari condusă e astăzi, mai mult 
ca ori-şi-câni tinerimea noastră universitară. 
Domnul Jor gala, cel dintâiu luând cu
vântul arată meritul activităţei comitetu
lui naţional studenţesc, rugând pe membrii 
al căror mandat expiră, ca şi pe viitor să-’i 
încălzească tot acele idei frumoase pe cari 
le-au apărat aşa de bine şi cu atâta dem
nitate.

Eu să mai zic ceva despre toastele dlor Mi
culescu, Tamara şi Demetrascu-Brăila, pe 
eari on. cetitori ai „Tribunei“ de sigur îi ştiu
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apreţia de ce Bfint capaci şi vrednici — o 
afla de prisos.

Ei aa fost mari şi acum ca şialtăjdată. 
Na mai paţin vrednici de aceste epitete Bűnt 
fraţii Danielopolu — demni urmaşi] ai neîn
trecutului lor|părinte — profesor universitar, 
cari in avtntate vorbiri au arétat tuturor ce
lor de faţa idealurile mari şi naţionale, ce 
trebue sä ne Încălzească inima fiecăruia pen
tru: unitatea culturală a tuturor Românilor. 
Energicii fraţi Danielopolu — absolvenţi ai 
facultătei de drept — se numără între aceia 
cari fac fală universităţei române, fără În
doială.

Ce să zic de mult simpaticul şi bine 
reputatul advocat dl Cancicov, spirit sincer şi 
inimă românească In toată puterea cuvântului, 
D-lui face istoricul comitetelor naţionale stu
denţeşti a cărui preşedinte demn a fost 
şi dînsul anii .trecuţi, — îndemnând ti
nerimea la acţiune serioasă şi continuă — , 
conjurând pe tot sufletul românesc, ca un mo
ment să nu Înceteze în lupta ce datorinţa de 
frate şi Român ni-o impune pentru liberarea 
a Românilor de dincolo de sub jugul străin
— azi atât de persecutaţi de călăii libertăţei 
şi dreptăţei. (Aplause vii). Să luptăm zi şi 
noapte, conştienţi, pentru realisarea aspi
raţiilor noastre naturale şi sfinte. Bea pentru 
comitetul naţional.

Dl Septimiu B. Mureşianu, arătând tn- 
tr’o des aplaudată vorbire rolul ce totdea
una ’l-a purtat tinerimea română In acţiunile 
măreţe, generoase şi naturale, precisează 
In aprobarea tuturor, rolul însămnat, ce 
azi mai mult ca ori-şi-când ’i-se impune tine- 
rimei noastre de pretutindenea — de forţa 
Împrejurărilor politice ce ne Înconjură.

.Tinerimea, zice d-lui, e chemată ca des
făşurând drapelul aspiraţiunilor neamului no
stru, să-’l ridice din noroiul patimilor iononice, 
să-’l ţină mai pe sus de păcătoasele influinţe 
de partid — şi dându-’şi seamă de importanţa 
momentului — pe calea faptelor mergând să 
arete lamei, mai mult, de veci duşmanilor 
noştri — că .virtus romana, azi într’adevăr 
rediviva est“ — şi că prin urmare gata sün
iem la ori-ce jertfe.

Ridică păharul seu pentru studenţii uni
versitari români, şi pentru acei-ce de mo
del ne servesc In luptă :Dr. Raţiu, Aurel Po- 
povici etc.

Frumos şi cu multă însufleţire a vorbit 
dl Boca, un energic tinăr transilvănean, — 
pentru Liga culturală şi pentru realisarea 
scopurilor ei naţionale. Bogat ca şi tatăl seu
— Aron Boca Yelchereanul, cunoscutul nostru 
scriitor popular — In asămănări şi alegeri 
frumoase: dl Boca a fost ascultat cu un deo
sebit interes.

Dl Antimireanu, face apel tinerimei ca 
pe viitor cu toţii, mână In mână se lacre In 
chestia naţională — cu conştieuţa ce-’ţi inspiră 
dreptatea causei.

Dl Jecu Mihail, zicând că să arătăm 
In faptă ceea-ce zicem, propune o colectă 
pentru Ligă, adunând o sumă frumuşică.

Dl Maican, vorbeşte pentru presa din 
Transilvania şi străinătate; pentru dl Dr. 
Lucaciu, şi pentru buna Înţelegere a con
ducătorilor politici de dincolo. Au mai vorbit 
şi alţii al căror nume T-am scăpat din memorie. 
Le cer scuse.

Veselia, însufleţirea era !a culme. Iu tot 
decursul banchetului, 2 musici Intonau cântecele 
naţionale,^repetând în continuu „Deşteaptă-te Ră
mâne“ şi MarsileiBa.

Totul presents un caracter sărbătoresc 
şi naţional, cum până acum, durere! nu 'ţi-se 
prea putea da ocasinne ca să vezi între stu
denţi. Banchetul a durat până în zori de zi.

Sâmbătă, In 8/20 Noemvrie sărbătoarea 
aniversarei sfinţilor archangeli Mihail şi Gavriil, 
pentru tinerimea română de aici a fost o dupla 
sărbătoare: religioasă şi naţională. Tradiţio
nali antecesorilor sei, studenţii plecând în 
grup dela Ligă la biserica lui Mihaiu-Vodă,
’fi-au ţinut de datorinţă a sărbători amintirea 
marelui erou al creştinismului şi al ro
mânismului de odinioară, Mihaiu-Bravul. Bi
serica, zidită de acest om mare al veacului 
seu, cu sosirea studenţilor era tixită de lume. 
Profesori, advocaţi, deputaţi, oameni din clasa 
înaltă socială, studenţime şi cetăţeni ai capi
talei, formau publicul asistent la sf serviciu 
d-zeesc.

Sflrşindu-se sf. liturgie, studentul loan 
Bontaş, urcând amvorul face istoricul lui Mihaiu- 
Viteazul, arată ideile, ce T-au călăuzit toată 
vieaţa, şi silrşeşte prin a îndemna pe cei 
presenţi la luptă, pentru Întruparea ideilor şi 
aspiraţiunilor naţionale ce Mihaiu- Viteazul
— a ştiut sé le realizeze cu spada în mână.

Sfirşeşte, îndemnând tinerimea, ca pe 
viitor se aibă mai mult la inimă sărbătorirea 
amintirei oamenilor mari şi a evenimentelor 
naţionale, presentându-se la ocaBiuni de aceste 
în număr mai mare.

* *
Tot în 8/20 Noemvrie, după-ameazi, 

Asociaţia generală a studenţilor români, con
dusă de zelosul seu preşedinte Demetriu

Danielopolu — a ţinut o şedinţă, !n care s’a 
adus la cunoştinţa membrilor activitatea de 
până aci a comitetului, precum şi hotărtrea 
nobilă şi românească ce a luat acest comitet, 
în aşa numita chestiune ţărănească şi ovreiască.

Lucrând In prima chestiune pentru deştep
tarea şi îmbunătăţirea ţăranului român de 
aici, şi în a doua pentru combaterea şi in- 
frînarea neruşinatelor porniri pătimaşe şi anti
patriotice ale Jidanilor. — Hotărîri bune şi 
demne de toată landa. înainte cu D-zeu, 
căci vă Împliniţi datorinţa de Români adevăraţi.

Mâne va fi alegerea noului comitet naţio
nal studenţesc pentru anul 1897/98, despre 
alcătuirea căruia vă voia raporta.

Sebam.

Eară si earăj

Jeszenszky.
Cavalerul Jeszenszky face şi el — scuze, 

în urma unui articol apărut In L' ludepen- 
dance Roumaine el s’ă simţit îndemnat a da 
o rectificare, pe care ziarul francez ’i-o pu
blică întreagă. în rectificare, foarte pe
scurt spune, că el n’a fost procuror In proce
sul Memorandului şi că nu e adevărat că îu 
rechisitoriul seu, din procesai Replice*, ar fi 
insultat România.

Fireşte că e foarte uşor a recti/îca acea
stă rectificare.

Doar’ noi am publicat de mult pasage 
întregi din faimosul rechisitoriu, care presintă 
România, ca pe o ţeară care face comerciu 
de sclavi.

*

Ziarele din Bucureşti au remarcat din 
cel mai nou articol apărut îa .Nationalzei
tung“ (din binecunoscutul isvor bucureştean) mai 
ales partea privitoare la Jeszenszky.

Într’adevăr contrazicerea dintre ceea-ce 
se spunea In prima .scrisoare8, şi ceea-ce se 
spune în a doua, e bătătoare la ochi. Acolo 
Jeszenszky a smuls prin intrigă şi fraudă de
coraţia, aici e presentat ca decorat cu inten
ţiona de M. Sa Regele Carol.

Apoi graţiarea dlui Balteş, presen- 
tată ca fruct al acestei decorări, e — non 
piue ultra.

Această contrazicere o accentuează cu 
deosebire Drapelul, care încheie cu următoa
rea observaţie.

„E ciudat că amicii guvernului caută 
Bă-’l apere, acum, prin ziare străine, cu ame
ninţări la adresa parlamentului şi cu Insinuări 
la adresa Regelui8.

S e c h e str a r e a
M a r c h isu lu i

P a n d o lfi.
In terven ţia  au torită ţilo r din Severin.

Reţinerea marchisului Pandolfi, sena
tor italian, de cătră autorităţile ungureşti din 
Orşova, a produs o mare agitaţie.

Studenţii erau hotărtţi chiar să convoace 
o întrunire publică de protestare, la care Insă 
au renunţat în ultimnl moment, pentru a nu 
prejudeca intervenţia diplomatică ce s’a făcut.

D-nii N. Fleva şi Poenaru-Bordea au 
telegrafat prefectului din T.-Severin, dl Ghel- 
megeanu, ca să intervie pe lângă autorităţile 
ungureşti din Orşova. Imediat prefectul, poli
ţaiul din T.-Severin şi poliţaiul din Vârciorova 
au slăruit pe lângă şeful poliţiei din Orşova, 
ca să libereze pe marchisul Pandolfi pe răs
punderea lor.

Ungarii însă n’au cedat. Eată ce a 
telegrafat Pandolfi dlui V. A. Urechiă:

„Cu toată stăruinţa pusă aci de toată 
lumea fi de poliţaiul gărei, comisarul ungur 
nu cedează.

Stăruiţi la legaţiunea italiană sau la 
cea austro-ungară*.

In terven ţia  baronului d’A erenthal.
Marchisul Beccaria d'lncisa, ministru 

I plenipotenţiar al Italiei în Bucureşti, încu- 
j noştiinţat telegrafic de cătră marchisul Pan

dolfi, a făcut imediat o visită dlui baron 
d'Aerenthal, ministru plenipotenţiar al Austro- 
Ungariei, rugându-’l să intervie pentru a lăsa 
liberă trecerea marchisului în România.

Baronul d’Arerenthal a făgăduit că va 
telegrafa imediat autorităţilor ungureşti din 
Orşova şi guvernului unguresc din Budapesta.

Numai graţie intervenţiei ministrului 
austro-urgar, marchisul Pandolfi a fost lăsat 
să treacă graniţa spre a merge la Bucureşti.

Şi vai de Unguri acum! Cine ştie ce 
va urzi In Bucureşti acest marchis italian.

Procesul „Tribunei“ 
pentru „Mehadica“.

Pertractarea în proximul proces al 
„Tribunei“, al 26-lea e fixată pe 30 
luna c. Pe cum aflăm Insă, d l Teodor 
V. Păcăţianu, fostul redactor responsabil 
al nostru şi autorul articolului încriminat, 
nu se va presenta la pertractare. Moti
varea acestui pas, dl Păcăţianu o face 
în următoarea scrisoare, ce a adresat-o 
preşedintelui de tribunal din C lu j:

Ilustre domnule president l
Am primit actul de acusă In procesul 

de presă ce ’mi-s’a intentat pentru articolul 
„Mehadica*, apărut In numărul 244 din anul 
trecut al Tribunei.

Am cunoştinţă şi despre aceea, că per
tractarea finală, care era să se ţină In acest 
proces la 9 Noemvrie, s’a amînat pa ziua de 
30 Noemvrie n. c.

E drept, că decisa! de amînare nu 
’mi-s’a inmanuat, dar’ asta nu are a face; vă 
rog să-’l consideraţi de primit şi din a mea 
parte, prin urmare, să consideraţi de îndepli
nite toate formele legale şi la terminal fixat 
să ţineţi pertractarea finală.

Să o ţineţi înBă fără mine, pentru-că eu 
nu aflu de necesar a mă mai presenta în per
soană in faţa curţei cu juraţi din Cluj, pentru 
a-’mi primi osânda, şi anume din următoarele 
motive:

1. Experienţele făcute de alţii în tre
cut, au născut şi întărit în mine credinţa şi 
convingerea, că ori-ce apărare din partea noa
stră, a Românilor, înaintea curţii cu juraţi din 
Cluj, este superfluă şi iluzorie, fiindcă resul- 
tatuil final e totdeauna acelaşi, — condamnarea.

Prin urmare, presenţa mea la pertrac
tare nu are nici un înţeles; şi chiar de aş 
fi present ia pertractare, aş renunţa de bună- 
voe la apărare şi aş denega categoric ori-ce 
răspuns. E tot una dar’, die president, ori 
mă condamnaţi in absenţi, ori In fiinţă de faţă.

2. Procesul ce ’mi-s’a intentat să re
fere la nefericita afacere a măcelului dela Me
hadica. Dar’ tot pentru această afacere a fost 
condamnat din partea d-voastre şi fostul re
dactor responsabil al Tribunei, domnul Andreiu 
Balteş, pe care Insă graţia Monarchului ’l-a 
scutit de temniţa, ce ’i-s’a fost dictat din par
tea d-voastre.

Eu consider, die president, acest prea 
înait act, de o admoniere adresată curţei cu 
juraţi din Cluj, că nu a făcut bine, când a 
condamnat pe dl Balteş pentru — Mehadica. 
Urmarea logică şi firească ar fi, ca procesul 
meu, care Bă refere la aceeaşi afacere, sé fie 
acum sistat din oficiu, şi eu cred, că dl pro
curor dator era să facă onoratului tribunal 
propunere de sistare, imediat cum a primit 
ştire despre graţiarea dlui Balteş în procesul 
pentru Mehadica.

Convingerea mea este dar’, domnule pre
sident, că procesul meu de presă să continuă 
în contra dorinţei cercurilor mai înalte, prin 
urmare fac un act consunător cu dorinţa lor, 
când nu mă presentez la pertractare.

Ori credeţi d-voastră, domnule president, 
că multele comunicate, oficiale şi oficioase, 
apărute In timpul mai recent în presa din 
ţeară şi străinătate; comunicate, în cari se 
zicea cu multă laudă de sine, că Trxbuua nu 
e mai mult urmărită şi persecutată din par
tea guvernului maghiar, şi că Românilor nu 
li-se fac mai mult procese de presă: nu au 
fost sincere, ci au fost curat prav aruncat In 
ochii lamei politice din afară??

Se poate 1 E rîndul la d-voastre acum, 
die president, ca să desminţiţi ori să confir
maţi aceste comunicate...*

Afară de aceste două motive, — aşa cred, 
că destul de plausibile, — mai sânt şi altele cari 
mă determină a nu mă presenta la pertractare.

Cetind actul de acusă, am constatat anume 
următoarele mancităţi, iregularităţi, aş pu<é 
zice chiar călcări de lege, comise In jurul ace
stui proceB de presă:

3. Traducerea maghiară a articolului 
Incriminat e atât de falsă şi e făcută într'o 
limbă atât de pocită ungurească, încât mă 
face a crede că e munca unui servitor de tri
bunal, care face In orele libere şi pe tălmaciul 
legal şi autentic. Natural lucru, că eu nu pot 
primi responsabilitatea decât numai pentru 
ceea-ce eu am scris, nu însă şi pentru aceea-ce 
zice translatorul. Cum însă d-voastră nu 
judecaţi pe basa originalului meu, ci pe basa 
traducerei, care nu e corectă, rămâne că mă 
veţi condamna pentru un articol care nu e al 
meu; căci dacă scriam eu articolul meu în 
ungureşte, aşa cum ’i-a tradus translatorul, 
aşi cere singur să fiu pedepsit cu pedeapsa 
cea mai ăBprâ, numai pentru aceea că ’l-am 
scris atât de prost—ungureşte.

4. Domnul procuror a ridicat acusa în 
contra mea pe basa §-lui 258 din legea 
penală. Paragraful acesta vorbeşte însă despre 
delictele de calumnie, comise cu graiu viu. 
Nici dl procuror şi nici nime pe lume nu-'mi

I

va pută numi măcar un singur om în faţa 
căruia eu aşi fi rostit cu graiu viu cuvinte 
calumniatoare Ia adresa cuiva. Da; am scris 
un articol, chiar mai multe, foarte multe 
articole, cari au apărut în „ Tribuna8 şi pentru 
cari primesc toată responsabilitatea; şi dacă 
în careva din ele se cuprinde calumnie, acusa 
trebue să fie ridicată pe basa §-lui 259, ear’ 
nu 258 din legea penală.

Din acest motiv, întreaga acusă a dlui 
procuror trebue să o consider de nulă şi ne
avenită, pentru-că se refere la un delict pe 
care eu nu ’l-am comis, pe când pentru 
delictul care 'mi-se impută, nici nu sânt acasat.

5. Chiar dacă n’ar exista nici una din 
excepţiunile înşirate, lipseşte faptul concret, 
căci în articolul încriminat nu se cuprinde 
de loc delictul unei calomnieri, pentru-că:

Nu e calumnie afirmarea că „gendarmii
mulţiau bont8, ales atunci când martori, 

martori pot să o dovedască aceasta.
Nu e calumnie a zice că organele ad

ministrative au provocat măcelul dela Mehadica, 
pentru-că aceasta o zice şi sentenţa Tablei 
regeşti şi a Curiei, aduse în procesul Meha- 
dicanilor, deşi într'un ton mai domol.

Nu e calumnie In fine nici aceea, când 
88 zice, că un for judecătoresc nu a judecat 
bine, pentru-că lucrul acesta îl afirmă toţi 
împricinaţii, cari fac apelaţie, de multe-ori 
chiar şi procurorul,]— şi atunci ar trebui să fie 
considerate de calumniătoare toate apelaţiunile 
ce se dau în contra sentenţelor forurilor in
ferioare. Şi de când oare sânt declaraţi 
judecătorii (îu Ungaria) de infalibili ? ?

Eu, în articolul încriminat, nu am făcut 
alta, decât am criticat — din al meu punct 
de vedere — sentenţa unui for judecătoresc, 
pe vremea când aceea nu era ridicată la va
loarea de drept; şi eu aşa cred, că acest 
drept îl au nu numai cei interesaţi în causă, 
ci îl are şi presa, într’o ţeară, îu care se 
zice că ar exista libertate de presă.

6. Tot din actul de acusă am sfiat, că pro
cesul de presă’mi-s’a intentat nainte de vreme, 
fiindcă atât ministrul maghiar de justiţie, cât 
şi cel de răsboin, ’şi-au dat consimţământul 
necesar pentru intentarea acestui proces, în
ainte de a cunoaşte sentenţa Curiei în proce
sul Mehadicanilor, va să zică, Înainte de a 
şti positiv, că oare bine sau rău a judecat 
tribunalul din Caransebeş, şi că oare vinovaţi 
sânt ori ba gendarmii cari au luat parte 
activă la măcelul din Mehadica?

Ştiu foarte bine, că aceasta s’a întâm
plat pentru aceea, ca nu cumva să între pre
scripţia şi eu să nu pot fi tras mai mult la 
bara judecătorească; dar’ acesta nu e motiv 
pentru nime de a primi de bună şi validă o 
iregularitate atât de evidentă. Şi mai mare 
e însă iregularitatea — se nu-’i zic greşeala 
— comisă din partea vicecomitelui comitatului 
Caraş-Severin, care a dat autorisaţie, din 
propria sa parte, pentru intentare» procesului, 
arogându ’şi astfel un drept pe care nu-’l are, 
pentru-că nu dînsul, ci congregaţia comitatensă 
are singură dreptul să dee astfel de autonsări 
pe seama funcţionarilor aleşi din a sa 
parte. *

Cum vedeţi dar’, domnule president, 
atâtea iregularităţi şi greşeli — ca să nu le 
numesc călcări de lege — s’au comis în pro
cesul meu de presă, încât mă aflu în drept 
a nu mă supune acusei ridicate în contra mea 
pentru pretinsul delict de calumnie, şi a nu 
mă presenta la pertractarea finală.

Am luptat totdeauna contra nedreptăţilor 
făcute altora; le-am condamnat şi veştejit; nu 
ie pot accepta şi sancţiona dar' atunci, când 
le văd comise într’o causă care pe mi. /  : mă 
priveşte In prima linie. \

Veţi zice, domnule president, că de ce 
nu ’mi-am concretisat excepţiunile înşirate, 
într’o petiţie formală, pe care să o fi presentht 
ia timp tribunalului reg. maghiar din Cluj, 
provocând astfel croirea uaei hotărîri judecă
toreşti în causă?

Răspund: pentru-că am perdut toată în
crederea în tribunalul reg. maghiar din Cluj.

Vam adresat o petiţie, în care ceream, 
pe basa § iui 267 (destui de clar) din legea 
penală, ca procedura în procesul meu de presă 
sé fie suspendată până după terminarea cerce- 
târei disciplinare pusă in curgere contra orgii 
nelor administrative din comitatul Casaş- Se
verin, cercetare caro se continuă îneâ.

Ei bine; petiţiunea aceasta, atât d a 
temeinică, ’mi s’a respins din partea onoratu
lui tribunal reg. maghiar din Cluj!

V’am adresat o altă petiţiune, în caslre 
am cerut citarea pe ziua de pertractare şi 
ascultarea unor martori, cari pot să do védéssel 
multe din afirmările cuprinse în articolul înj 
criminal.

Sünt informat că şi această cerere, átült 
da justă, ’mi-s’a respins, şi că dovedirea afli- 
maţiuniior mele nu va fi admisă la pertractare.

După aceste respingeri, care pâté să fie 
resultatul petiţiunoi cu excepţiunile ? ? O nouă 
respingere /,...

N’am provocat-o, pentru a nu vă molesta 
tu continuu cu petiţiuni, zădarnice pentru  ̂
mine. Nu mă voia folosi nici In viitor da nicj

° --- wo O
mă judeca cum voiţi şi de-a termina procesul 
meu de presa după buna voe a d-voastre 
Accentuez: după buna voe, căci atunci când 
e vorba de noi, nu se pune în cumpăaă legea 
şi dreptatea, ci voinţa celor de sus.

Terminaţi dar’ cum voiţi domnule pre
sident procesul meu de presă, pentru a cărui 
pertractare aţi pus termin pe ziua de 30 No
emvrie.

’L-aţi intentat pe basă nelegală; ’l-aţi dus 
până acuma pe cale nelegalâ; terminaţi-1 tot 
pe calea aceasta.

Vă declar de nou, domnule president, că 
eu nu mé supun acusei d-voastre, nu mă pre
sentez la pertractarea finală, — dar' prin 
aceasta nu voesc să vă împedec de-a comite 
o nouă ilegalitate, condamnându-mi în absenţă.

Aveţi ordin mai înalt? Ascultaţi da ordin 
şi vă faceţi datoria!

Aşa fac toţi.
Primiţi, domnule president, asigurarea ne

mărginitei male — iubiri de patrie şi de neam.
Bucureşti, 22 Noemvrie n. 1897 

Teodor V. Păcăţianu,
fost redactor responsabil al „Tribunei1'.

EMKE.
E rogaţinnile şi acţiunea „culturală“.

(Urmare.)

Comitatul MurSş-Turda.

Sânt Ana de pe Murăş, pentru zidirea 
şcoalei reformate, ajutor anuai 15 fi. pe 32 
de ani. Locuitorii: Români 644. Maghiari 295.

Reghinul-săsesc, pentru zidirea şcoalei 
ref. 30 fi. pe 32 de aDi.

Abafaia ajutor şcoalei ref. 25 fl.
Sân-Georgia, pe Marăş, învăţătoru lu i 

gr.-cat. Oltyán János prem iu pen tru  
resn lta t îm bucurător 25 fl.

încât ştim acesta e singurul Român 
infectat de banii Kulturegylet-ului ardelean. 
Ii poate fi ruşine! Pentru ce „resultat8 a 
primit premiul, în raport na să spune; de 
sigur pentru progresul făcut cu elevii în 
limba maghiară. însemnăm că parochia, care 
are nefericirea a avea de învăţător pe „pa
triotul* Oltyán János, se ţine de protopopiatul 
gr.-cat. ai Mureşului. Preot este Mihail Bucşa, 
ear’ Oltyán János e şi cantor la biserică.

Raportul numeric al locuitorilor e ur
mătorul: 871 Români (gr.-cat. şi gr.-or.), 516 
Maghiari. f

Comitatul Tirnava-mare.
Mediaş, preotului reformat subvenţie 

anuală de 100 fi. pe 32 de ani.
Sighişoara, preotului ref. 100 fl. pe 32 

de ani. Grădinei froebeliane a EMKE-i 362 fl. 
S’a încercat statificarea grădinei, dar’ n’a 
succes.

Agnita, şcoala rom.-cat. ajutorată din 
partea statu'ui, a fost provăzutâ de EMKE 
cu recuisite şcolare, în preţ de 31 fl. 45 cr. 
Şcoala maghiară e ajutorată deci din două 
părţi. Loc.: 2293 Saşi, 842 Români şi 57 
(■scris: cincizeci-şi-şepte) Maghiarii

Comitatul Temava-Mică.
Cetatea-de Baltă, ajutor anual preotului 

ref* de 100 fl. pe 10 ani.
Abuş, învăţătorului rom.-cat. subvenţie 

anuală de 100 fl. pe 32 de ani. Lac. Români 
221, Maghiari 166.

Bun, învăţ. ref. 50 fl. subvenţie pa io 
ani. Locuitori: 1191 Români, 530 Ma
ghiari.

Vamoş- Odriheiu, învăţătorului dela şcoala 
EMKE-i sa1«; 412 Í. ren ú c  şcoala de aici 
EMKE ridică o zidire cu 3000 fl., loc au 
oferit Maghiarii din comună, în valoare de 
400 fl. Loc.: 419 Români, 142 Maghiari.

Comitatul Albei-inferioare.
Vurpir, învăţ. ref. subvenţie anuală de 

50 fl. pe 10 ani.
Gheja, învăţ. ref. subvenţie pe 32 de 

aui, anual 50 fl. Locuitori: Români 881, Ma
ghiari 156.

Sân Craiul de Murăş, Bubvenţie învăţ, 
ref. de fl. 50 pa 10 ani. Pentru zidirea 
ş. oalei ref. în dacurs de 32 de ani, câte 15 fl. 
Locuitorii: 374 Români, 171 Maghiari.

Uifalău, şcoalei reformate subvenţie anu
ală da 50 fl., învăţ. 10 fl. pe an, la ambeîş 
pe timp de 32 de ani. Loc. Români 330, 
Maghiari 84.

Blaj, pentru şcoala EMKE-i 796 fl. 85 
cr. (interese dela capitalul elocat de 15.937 fl.)., 
salar învăţ. 412 fl. Taxă la fondul de pen
siune pentru învăţătoare 12 fl. Ministrul de 
instrucţie salarisează învăţătoarea dela această 
şcoală cu 400 fl. ear’ ministrul de comerciu 
dă 150 fl., pentru convieţui şcoalei. La această 

»alá, durere, sünt şi băieţi români. La pag. 
idin raport se spune, că în tre  elevii gr.- 

ai şcoalei EMKE s’au îm părţit 5 
i cărţi m aghiare de rugăciuni, ca 
ti. S’ar pută ca aceşti băieţi gr.-cat,
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să na fie Români? Na credem şi întrebăm pe 
părinţii respectivi, că n’su Românii în Blaj 
şcoale normale destul de bune, de trebue 
să-’şi trimiţă băieţii la şeoala Knltnregyletuîui ? 
Ruşine Bă le fie! — Pentru orientare însem
năm, că Blajul (oraş şi sat) are 2321 de loc. 
dintre cari 1661 sânt Români, 546 Maghiari 
şi Jidani, 113 Saşi etc., după datele sta- 

I tist. oficiale.J
Partof, preotului - învăţ, rom.-cat. pe 

anul curent un ajutor de 50 fi.
lghiiu, la 1888 EMKE a întemeiat aici 

o fcoald de fete, dându-’i o subvenţie anuală 
de 318 fi. In anul şcol. 1896—7 şcoala s’a 
statifieat şi aşa ajutorul s’a sistat, s’au făcut 
însă paşii pentru înfiinţarea unei grădini froe- 
beliane. în lghiiu sunt 350 de Maghiari, 
faţă de 1082 de Români. m.

(Va urma.)

Sibiiu,  25 Nov. n. 1897
Consistorul metropolitan ’şi-a

terminat ieri şedinţele. Toţi membrii din
afară au plecat deja cătrăcasă.

*
f  Gr. H. Grandea, cunoscutul poet, 

a încetat din vieaţă la 20 Nov. în Bacău.
Defunctul a jucat un mare rol în vieaţa 

noastră literară. Versurile sale, mai ales cele 
din volumul Miosotis şi romanul Fulga, au dat 
loc la mari critici literare, din cari Grandea 
a eşit ca un poet de talent.

Mai târziu, Grandea a părăsit literatura 
şi a Intrat în ziaristică, dar’ dnpă vre-o 5—6 
ani s’a retras şi din ziaristică şi din literatură, 
îmbrăţişând cariera didactică şi fiind nemit pro
fesor la gimnasiul din Bacău.

Grandea a murit sărac ca toţi oamenii
noştri, cari s’au devotat literatura.

*
Proces contra lui „KrönStädter 

Zeitung“. Organul Saşilor verzi Kron- 
stădter Zeitung va avă în curând proces 
de presă. Fiţuica guvernamentală K o
lozsvár află anume, evident dela procu
rorul din Cluj, că pentru un articol mai 
recent, publicat în Kronstădter Zeitung 
contra proiectului de inaghiari- 
sarea comunelor, procuratura din Cluj 
a pornit deja proces de presă.

Pe cât ştim, acesta e prim ul cas, 
că unui ziar săsesc ’i-se intentează pro
ces politic. Deci un argument mai mult, 
pentru abandonarea amărîtei politici să
seşti de oportunitate !

Secţia Itlgei din Ploeşti ’şi-a ales 
în adunaiia sa de Duminecă noul comitet de 
acţiune, cumpus din următoarele persoane:

Bucur Spirescu, Dimitrescu-Agraru, A. 
Şuluţiu-Cărpenişeanu, 1. Batea, Grufescu, E. 
Ludwig ţ i  Nedelcovici.

*
Calea ferată Sibiiu—Vinţul-de-

jos cu ziua de astăzi 25 1. c. se va da 
circulaţiunei publice.

«
Ca la ei acasă .. Drapelul conti

nuând cu înregistrarea „încălcărilor ungureşti* 
în România, spune: „La Muşa-mare, în ju
deţul Buzdu, o companie ungurească exploa
tează mai multe păduri. Această companie a 
crezut de cuviinţă se se sustragă ori-cărui 
control al autorităţilor noastre şi a mers până 
a aduce poliţie ungurească pe pământul ro
mânesc. Dacă o ceartă, un delict sau o crimă 
se comite de cătră unul sau mai mulţi din 
număroşii lucrători dela acea exploatare, vino
vaţii sünt arestaţi şi cercetaţi, pe teritorul 
nostru, de poliţia ungurească a companiei, şi 
apoi trimişi spre judecare peste graniţă“.

*
Pentru fraţii macedoneni. Libră

ria fraţilor Şaraga din Iaşi a pus la d«spo- 
fliţia administraţiei Gazetei Macedoniei 1000 
de cărţi didaetice, ear’ librăria Maximovici, 
tot din Iaşi, a pus la dispoziţia aceleiaşi ad- 
ministraţiuni 500 volume, spre a fi distribuite 
şcoalelor primare ale Eforiei din Macedonia. 
Eforia centrală din Bitoiia, luând cunoştinţă 
de acest nobil ofert. a mulţumit în „Gazeta 
Macedoniei* cu datul 9/21 Noemvrie domnilor 
donatori pentru nobila lor faptă şi ’i-a asi
gurat de o vie recunoştinţă.

*
Pentru catedra română dela uni

versitatea din Budapesta s’a publicat 
zilele acestea concurs în foaia oficială. Etnolu- 
mentele acestei catedre sönt, pentru un pro
fesor ordinar 3000 fi. salar anual, 300 fi. 
cvincvenalii, 800 fi. bani de cuartir, ear’ pen
tru un profesor extraordinar 2000 fi. salar 
anual, 200 fi. cvincvenalii şi 600 fi. bani de 
cuartir. Concurenţii trebue se-’şi numească 
etatea, confesiunea, studiile ce-au făcut şi 
activitatea literară. Petiţiile sünt a se adresa 
la decanatul facultăţei filosofise din Bsdapesta 
până cel mult în 20 Dec. a. c.

*
Broşură contra lui Badeni. Depu

tatul rutean Okunevsky, representant în reichs- 
rath al unui cerc galiţian, a scos o violentă 

şură contra lui Badeni. Broşura, semnată 
t79 deputaţi ai reichsrathului, acusă 

sinistrul austriac de sângeroasele 
Petrecute cu prilejul alegerilor în

»le svediau la Roma Se
Iunie viitor, regele O sear al 

risita Roma, unde va petrece 
sâni, în scop de a face cercetări 
"slioteca şi museul de antieităţi

Demonstraţi« anti - maghiară.
Elevii institutului pedagogic sârbesc din Zom- 
bor s’au pus de câteva zile în grevă contra 
profesorului de limba maghiară Radics, un 
renegat ultra-şovinist. Greviştii, vr’o 50 la 
număr au declarat că nu vor cerceta prele
gerile până-ce le va mai fi profesor Ra
dies. Corpul profesoral ’i-a ameninţat cu re
legare. *

Ţăran din viţă d« prinţ. Un nepot
al unui auumit Naundorff, care se pretindea 
a fi fiiul lui Ludovic XVI. şi care a purtat 
toată vieaţa numele de Ludovic XVII, se va 
însura în curând.

El se numeşte August loan do Burbou 
şi locueşte la Lunel în Francia tntr'o mică 
proprietate, pe care cultivă viţă şi ale căror 
produse le vinde ca ori ce vulgar viticultor.

El trebue sÖ se căsătorească cu o mo
destă ţărancă anume Madelena Cuille. Un
chiul seu, Ludovic Carol de Burboa, moşte
nitorul direct al lui Naundorfl, 'vi-a dat au- 
torisaţia la această căsătorie.

*
Proces între literaţi. Un cas no

ştim de proces între literaţi s’a petrecut de 
curând. Un publicist, poate de năcaz pentru 
concurenţa ce ’i-se făcea, a denunţat opera 
unni coleg înaintea tribunalului ca imora'ă. 
Tribunalul, care mai înainte nu se ocupase 
de loc de această carte, şi poate că nu s’ar fi 
ocupat nici-odată, a trebuit să Înceapă un pro
ces în contra ei. Faptul a produs o vie exci
taţie în tabăra literaţilor, şi doi literaţi, Ofio 
Lilies Bierbaun şi Iolius Meier Graese au 
avut idee a se facă o anchetă. Ei au adresat 
tuturor literaţilor din Germania cererea:

Care e părerea voastră cu privire la 
denunţarea tribunalelor, în lucruri de artă, 
în general; şi în special cu privire la usul ei 
ca armă în contra colegilor? Ancheta a re
uşit In sensul că aproape toţi au răspuns; 
dar’ părerile süíit foarte diferite, şi aproape 
toate condamnă pe domuul Münchhausen, de 
nunţătoru’. Cartea denunţată şi autorul ei, 
Dthmel, a profitat mult din această anchetă 
judiciară, căct ’i-s’a făcut o puternică reclamă 
gratuită şi acum opera se vinde ca pânca 
caldă.

*
Isp ră v ile  u n n i « le fan t, La o rae- 

ntgerie dinfr’un bâlciu american un domrf’şi-a 
apropiat ţigara de naBuI elefantului, care s’a 
spăriat într’atâta, că a apucat cu trompa pe 
acel domn şi 'l-a aruncat cu aşa putere în 
sus, încât omul a trecut prin pânza menage- 
riei şi a cazat în baraca de-alâturea a unui 
cofetar. Elefantul, spăriat în urmă de ţipe
tele spectatorilor, a dărîmat stilpii menageriei 
şi pânzele de sus au acoperit pe cei cari se 
aflau înlăuntru; în vremea asta, toate celelalte 
animale sbierau sau urlau.

*
Şi-a vendut din piele. între ti

nerii soldaţi cari au fost chemaţi deunăzi la 
corpul de armată din Paris, pentru exerciţii, 
e unu), anume Lucas, de meserie infirmier de 
spital, care ’şi-a vândut o bucată de piele. 
Faptul s’a petrecut astfel. Intre victimele dela 
bazarul de caritate era şi o fată bogată, care 
suferise arsuri la sîn. Doctorii, ca s’o scape, 
au hotărît să-'i taie de tot sinul, însele trebuia 
o bucată de piele luată dela o fiinţă vie 
omenească, pentru a acoperi locul tăieturei. 
D'nşii au găsit atunei pe Lucas, care ’şi-a 
veudut din piele. Fata a scăpat.

*
S'a perdut dela gară până în Piaţa- 

mieă un bro; de aur cu pietrii vinete. Află
torul este rugat a-’l duce d-şoarei Benedek, ca
sieră dela staţiunea gărei ferate diu loc.

*
Ş t i r i  m ă ru n te . La la ţi şi Galaţi încă 

bântue febra tifoidă, dar’ nu atât de violent 
ca la Bucureţti. 1

— La Peczek fabrica de zăhar a fost total 
nimicită de foc; pagubele 2 milioane fiorini.

— La Galaţi un incendiu năprasnic isbuc- 
nit zilele acestea a causat daune foarte mari.

— La Zágráb majorul de gardă pensionat 
Novakovics Gyurabojski a donat 10.000 fi. 
pentru menza academică a universităţei croate.

— In Mezőhegyes hoţi necunoscuţi au furat 
husarilor din casarma locală haine şi obiecte 
de preţ.

— La Sofa s’a deschis zilele acestea o 
bancă rusească, filială a bancei din Kiev; pre 
senţi toţi miniştrii bulgari.

E C O N O M IE .
..Reuniunea română de agricultură din

comitatul Sibiiului".
v >».

Raportul comitetului pe. anul 1B96-
(Urmare)

M aşina de semănat, proprietatea 
şcoalei de instrucţiune desfiinţate, a fost 
folosită de mai mulţi membri în mod 
gratuit.

Din preţul vitelor de rassa „Pinz
gau“, rata a IlI-a şi ultimă cu fi. 2131.49, 
ce decăzuse la 1 Iulie 1896, s’a solvit la 
31 Decemvrie 1896. Despre modul în- 
trebuinţărei sumelor, cruţate din inte
resele acestor sume, după-ce vom fi 
încassat şi puţinele restanţe dela cum
părători, nu vom întârzia a raporta ono
rabilei adunări generale.

Din lipsa recoltei de prune, cup
torul de uscat poame sistem « Cazenille», 
în 1896 nu a fost folosit.

Chestiunea , , Cum se se facă  un 
manual asupra agriculturei, manual po
trivit trebuinţelor ş i  înţelegerei ţăranilor 
noştri?”, se numérá între agendele ce 
preocupă comitetul D-Voastră.

Câte un exemplar din statutele 
Reuniunei ş i  tovărăşiilor agricole am 
pus la disposiţia celor interesaţi din 
Dobra, Cernăuţi, Codlea, Vinerea, Oré- 
ştie, Vaşcău (Biharia), Abrud (unde s’au 
trimis şi statutele Raiffeisen) şi Racoviţa, 
cu scop de a uşora înfiinţarea de ase
menea instituţiuni.

Onorabilul institut de credit şi 
economii „Albina”, a binevoit a ne 
pune la disposiţie şi în anul 1896 un 
ajutor de fi. 1 0 0 ; mai departe onora
bilul magistrat orăşenesc din loc, ne-a 
dăruit 30 exemplare din broşura, ce 
tractează despre forma exterioară a vi
telor, de M akoldy , cu scop de a se 
distribui în mod gratuit între membri.

Dintre publicaţiunile  noastre din 
1896 amintim: Rescriptul ministerial 
relativ la folosirea vitriolului de aramă 
(din Zlatna), contra gălbinărei viţei ame
ricane ; statutul despre măiestrul de 
câm p; rescriptul ministerial, ce trac
tează despre reducerea preţului pieilor 
vitelor inferate cu ferul pe şolduri ; 
ordinaţiunea ministrului de agricultură, 
de interne şi comerciu în causa art. de 
lege 46 din 1895, referitoare la oprirea 
falsificărei articlilor econom ici; rescriptul 
ministerial relativ la vânzarea viţei ame
ricane; statutul comitatului Sibiiu de
spre prăsila de vite cornute, porci şi o i; 
rescriptul ministrului de agricultură, prin 
care, celor daunaţi prin grindină, li-se 
fac relaxări din dare; rescriptul aceluiaşi 
minister referitor la instituirea a 9 in
spectorate districtuale în afaceri de pră
sila vitelor, etc. etc.

Afaceri interne.
Cu privire la afacerile noastre in

terne, ne permitem a Vé relata, că co
mitetul în decursul anului 1896 a ţinut 
în total 8  şedinţe, în cari s’au resolvit 
143 obiecte (la protocolul de exibite 
au intrat 177 piese).

în anul 1896 am avut durerea a 
constata trecerea la cele eterne a mem
brului ordinar: Constantin Simtion, pa- 
roch în Sadu, Dumitru Răssoiu, comer-

Mai noi.
R o m â n i i  ş i  S a ş i i .

Prin Sibiiu se vorbeşte, că mulţi 
alegători Rumâni vor sé participe la adu
narea de Duminecă a Saşilor. Se zice, 
Că Saşii ar vedé bucuros pe\ alegătorii 
români. In caşul acesta, fiind vorbă de 
a protesta contra maghiarisărei, într’a- 
devâr, n’ar fi de excepţionat, ca Românii 
sé se alăture la protestul Saşilor.

Bătaie în parlament
in sfîrşit s’a întâmplat şi bă

taie în reicbsrath-ul din Viena. 
Şedinţa de ieri a fost o adevératá 
încăierare din care au ieşit mai 
mulţi răniţi. S c h ö n e r e r  aluat  
clopoţelul din mâna preşedintelui 
şi ’l-a aruncat în mijlocul salei. 
S’a făcut o bătaie. Schönerer a 
fost trântit la păment.

Redeschizéndu-se şedinţa Wolf 
a smuls earâ clopoţelul, nou, din 
mâna presidentului.

S’a făcut de nou bătălie între 
depntaţi şi servitori. Wolf a fost 
strîns de gât de cătră Adelbofer. 
Contele V e t t e r  a vérsat apă pe 
cei încâieraţi. Deputatul P f e r s c h e  
’şi-a scos cuţitul. Gressman e tăiat 
la mână. Scandalul e complet

B ib liografie.
E xerciţiile gim nastice în şcoalele ele

m entare române. A aparat o broşară cu 
acest titlu ca manuducere la tractarea exer- 
ctţitlor gimnastice de Iosif Aron, învăţător. 
Retipărire din ziarul „Tribuna* an. II (1885) 
nr. 88—96 Braşov, — Tipografi* Giurcu et. 
comp. 1897. Se poate comanda dela librăria 
noaBtră şi dela Giurcu, în Braşov, cu preţul 
de 15 cr. O recomandăm în atenţiunea învă
ţătorilor.

. Seminarul român din Lipsea. Ar 
apărut al IV-tea raport al vestitului seminal 
filologic de Bub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X+336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-românâ de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 23 Nov. n. 1897.
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Gnreul pi aţii din Sibiin.
Din 28 Nov n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti , , . 
Vi Imperiali . . . 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i...................
Napssleoa-ci’aii . . . 

ii (ruseşti)

dump 9.46 vend 9.51
II 10.60 „ 10 68
II 9.80 „ 9.40
|l 127 30 „ 128 30
II 5.61 „ 5 66
II 9.49 „ 9 64
If 11 1 “

Bursa de Budapesta.
Din 28 Nov. n 1 .17.

Renta do aur ung. 6 » /» .............................—.—
ti ii ii ii 4°/» . . .  I I —.—
„ ung. val. cor. 4 ° / , .....................................100.25

împrumutul căilor ferate ung......................121.50
Amortisarea datoriei cădor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..........................................122.50
Amortisarea datoriei căilor fente 4« Ost ung.

(2-a emisiune)................................... 102.—
Bonuri rurale ung......................................... 98.—

ii ;i croate-slavone...................... 99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . .  101.60
împrumut cu premiu ung............................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei ai Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................ 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................1C2.25
„ de aur au s tr ia c ă .......................................128.50

Leşurile austriaca din 1860 16050
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  955.—

!, I, de credit ung. . . . .  — .—
ii ii ii is as.itr. . .

Sensuri foBciare ale institutului da aradit
economii „Albia»“ ..................................

A rg in tu l.................................... .......
Galbani împgrăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i .........................................
Mărci 100 imp. germane...........................
London 10 Livres sterlingi . . . .

ţi 102.-
6.70 
5.66 
9.f 1 

58 80 
119.80

ciánt în Selişte, Nicanor Frateşiu, ase
sor consistoral pensionat în Bacifalu; 
foan Caşolţan, notar în Lancrăm, George 
Beou, notar în Rodu, Nicolae Rechi- 
ţan, paroch în Galeş, George Şandor, 
proprietar în Cueşdiu, apoi a membrului 
ajutător Petru Vecerzan, econom în 
Fofeldea şi M ihailă  Bucur l. Simeon, 
econom în Lancrăm, şi mai pe sus de 
toate, la 4 Maiu n. c. cruda moarte a 
răpit din mijlocul nostru pe vrednicul 
vice-president Iosif Pop, care cu deo
sebit interes a conlucrat alăturea de 
noi la realisarea scopurilor urmărite de 
Reuniunea noastră. în semn de adânc 
regret comitetul D-Voastră a asistat la 
înmormântare, a depus o coroană pe 
cosciugul decedatului, ear’ presidentul 
D. Comşa, printr’o cuvântare mişcătoare 
a aretat meritele, ce ’şi-le-a câştigat 
pentru Reuniunea noastră.

Numârul total al membrilor, con
form consemnărei de sub II. este: 1 
membru fundator; 1 onorar; 12  pe 
vieaţă (membri înscrişi în 1896 sânt: 
dl D r. loan M ihu, advocat în Oreştie 
şi „Proprietarii din Mohu, părtaşi la 
pofidul înfiinţat din arănda păşunatu- 
l u i f i ;  439 ordinari; 49 ajutători; în

Tot la acest 
recuno

ştinţă pentru ajutorul oferit de distinsul 
prim-pretor al Sâbeşului-săsesc dl A. 
Dörr şi Sâlişte dl R- Drăghici, la în- 
cassarea taxelor dela ^ em b r i cu locu
inţa în cercurile pretorîăje respective.

(Va urma).

Sosiţi în Sibiiu.
în  23 Nov. n. 1897.

Hotel „împăratul R o m a n i l o r C. Winkler 
din Triest, Remenyik din Braşov, G. A, Schneider din 
Cluj, B. Singer, Grünberg, A. Grünwald, Fisoler, Gutt- 
mann, F. Figuli S. Stolz din Viena, Th. Krauss, 
A. Csokay, B., Weiss, L Berger, S. Fuchs din Buda
pesta, comercianţi; E. Fischer, voiagior din Oradea- 
mare.

Hotelj „Neurihrer“ : E Stern, St. Pelekan, 
voiagiori din Braşov; Dr. Perl, dentist din Hunedoara j 
S. Rosenthal, comerciant din Viena.

Hotel Meitzer- :  G. Cristea, inginer din Grebleşti j 
V Maehat, notar, I. Grigoriu, privatier din Făgăraş; 
I. Roth, privatier din Bănat.

Hotel „H a b e r tn a n n F. Thalmann cu soţia, 
preot din Reciu; M. András, curelar din Rîmnic.

I

total deci' 488 membri, 
loc ţinem â--,aduce cuvenita

Mulţumită publică f
domnului F ran z  W ilhelm , farm acist în  Neun- 1 
kirclien, Austria-de-jos, inventatoru l theei 
de cu ră ţirea  sângelui an tireum atice şi anti- 
arth ritiee . C uraţito r de sânge pen tru  po- 

d ag râ  şi reum atism .

Dacă păşesc în publicitate, o fac pentru-că 
mai ântâiu îmi ţin de datorie a exprima dlui 
Wilhelm, farmacist în JNeunkirchen, cea mai 
sinceră mulţumită, pentru serviciile, ce ’mi-le-a 
făcut thea sa curâţitoare de sânge în durerile 
mele reumatice, şi apoi a face atenţi şi pe alţii, 
cari aufer de aceasta boală, asupra acestei thee 
exceiente. Nu sünt în stare a descrie durerile 
ce m’au torturat în decurs de 3 ani, la ori-ce 
schimbare de timp, de cari nici medicini, nici 
folosirea băilor de pucioasă din Baien lângă 
Viena, nu m’au putut scăpa. Mé tăvăleam in 
pat nopţi întregi fără somn, apetitul îmi scădea 
vezând, prospiţiam réu şi Întreagă puterea corpo
rală îmi scădea. După o folosire de i  septemâni a 
numitei thee, nu numai am scăpat cu totul de du
reri, şi sünt liberă şi acum după-ce nu o mai folo
sesc de 6 septemâni, dar’ întreagă starea sáné tjtjj 
’mi-s’a Îmbunătăţit. Sünt convinsă, că fiecare, c are 
va lua refugiu la această thee contra acestor fe 1 
de boale, va binecuvânta ca mine pe inventa
torul aceleia, dl Franz Wilhelm.

Bursa de Viena.
Din 23 Nov. B. 1897.

Rent« d» aui rag. « « / . ........................... ......
V II II II f / l  . . . . . .

Rent* rag. v. c. 4»/.......................................
iMpnmutui cäüor furate rag.......................
Amortisarea datoriei c&ilor ferate de Ost rag.

(I-a emisiune) .........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate do bet rag.

(2-a em ia irae ).............................................
Bonun rurale ung.......................................

ii n croate-slavone...........................
împrumut cu premiu ung..................................
Loauri pentru regularea Tisei ti Seghedin . 
Bonta de hârtie austriacă . . .

„ „ argint auatriacă ’. . ! ! !
_ » . » *“»tri»că.....................................
Lozuri auetnaoe din I860 . . . .  .
AcţlunOa băncii auatro-ongare . ! !

ii ii de credit ung. .
. ii » de credit auetr........................

Argintul . . . .
Galbeni împârăteşti , ’ '
Napoleon-d’ori \ '
Mărci 100 imp, germane '
London 10 Livro« sterlingi *. *. | j

122 20 
100.— 
122.—
101.75

121.60 
9 8 .-  

199.— 
1E6 — 
160 — 
102 45 
101.81 
123 30 
160 25 
955 .-

6.63 
6.67
9.64 

58.87
119 86

Cu distinsă stimă:

contesa Butschin-Streitfeld,
soţie de vice - colonel.

Deposit en gros în Sibiiu la domnii: 
B. Misselbacher sen., F. A. Reis- 

J. C. Molnár. |2065j 4—12

Bursa de Buoureşti.
Din 11 Nov. v. — 4 oro p. m. Cassa.
Renta rom. per 1S65 6 ’/, ?. . . 103
Renta română amort. 6°/, 97
Ronts (ächuldverschreib) . nq
ObÜg. de stat C. F. R. 6°/ . * ’ ‘ _
Lenta rom. (Rural conv.) eo/ . . .  IGO
împrumutul municipal 6°/„ 0 ‘ ’ n7
ücriauri func. rurale 5°/, .....................................
,1 1  II II 7*/0K\f . . . . .  --
dem urbane 7°/» . . a  __

” ” jj )/• • • . *. ’. ’. . . ; 102

K f i f e s a : - : : ; »00c. de Awg. Naţ. (200 leS , , t . 467
soc. rosa,, ds r 6&gig. * ţ 1 ß
boe. r. da con. (260 j,{ Vére.)* '. '. '. '. 106
Oblig. Gasse: Penaiuni w  . . 2SO
ÄgJO . . . . " *  j ’ ’ '  ’ _

Londra 8 lom8 ® h 1 M _ _

Berlin 8 luni ’ * ) ..................... ’ H
,i esk .   _

Bari« 8 luai * ...............................  ....
„ cefe . /  ’ ’ ..........................  _

Viena . .....................................
JÎ —
A g i o ..............................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar : Pentru „Tipografia8, societate pe 

acţiuni: V. H. Oreasnandb
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„ T H E  G R E S H A M  ,
societate engleză pentru asigurarea vieţii, în Londra,

(întem eiată la 1848).
D ela  1 Sept. a. e. a  in tro d u s  m e to d u l n o u  d e

a sig u ra re  h ip o teca ră ,
care face posibilă fiecărui proprietar de păment ori de casă, al cărui imobil e îngreunat 
cu împrumut hipotecar, ca prin contractarea unei atari asigurări de împrumut hipo- 
tecar în schimbul unei bagatele taxe se asigure familiei sale favorul, că în caşul dacă 
ar muri ori-când îu decursul terminului de solvite a împrumutului, proprietatea îngreu
nată cu împrumutul hipotecar se rămână libere de ori-ce însărcinare familiei.

Prin contractarea unei atari asigurări în schimbul unei taxe anuale foarte neîn
semnate Societatea ia asupră-’şi obligaţiunea, că în cas de moarte a contrahentului, 
ce ar obvenl, ori-când în marginile terminului de plătire a împrumutului hipotecar, 
se plătească numai decât suma care îngreunează proprietatea la institutul, care a dat 
împrumutul şi să pună familia în posesiunea acelei proprietăţi eliberate de datorie.

La contractarea acestei asigurări e cu totului indiferent, că oare împrumutul 
datorează de acum, ori e indiferent pentru-că taxa anuală se socoteşte numai pentru 
timpul restant.

Condiţiile sânt clare şi u.or de priceput pentru ori-eine. Procedura de con
tractare nu-’i împreunată cu nici o greutate. [1957J10—12

Informaţii mai detailate d ă :

Szepessy Lajos,
r e p r e s e n t a n t u l  p e n t r u  A r d e a l  a l  s e o ţ iu n e i  h ip o t e c a r e  a  s o c i e t ă ţ i i  

e n g l e z e  p e n t r u  a s ig u r a r e a  v i e ţ i i  „ T h e  G r e s h a m “.
C lv j, T ren csén -té r  Hr. 1, (casa proprie).

D eclara ţiu n e publică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pută ocupa şi mai departe a hotărît a abzice pe un timp 
scurt şi num ai până  la  revocare  a resigna de ori-ce folos sau câştig.

Noi liferăm

I
pentru 11 vini ni K fi. 50 cr.

e e e a -e e  c o n s titu e  n u m a i ju m ă ta te  d in  sp ese le  re a le  de efee tu ire

un portret în mărime naturală
(bust)

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurit,
a cărui valoare reală e de c e l  p u ţ i n  4 0  l i .

Cine dară doreşte se comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, ch iar şi a l ruden iilo r şi am icilor de m ult reposaţi, nu are decât sé trimită 
fotografia acelora, nu im poartă  în  ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un portret, de care de sigur
va fi surprins şi răpit. [19711 9_20

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. L J
Comandele la care sé se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, la

„Kosmos“,
institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116-

P en tru  executarea cea m ai excelentă, conştienţioasă şi pen tru  asem enarea cea mai fidelă 
a  p o rtre tu lu i cu orig inalu l se dă garanţiei.

Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cul. " W

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete si tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] i6 —30

„Tipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e  s u b  t ip a r :

kjirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practică j
pentru

iaflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri!
de

F .  W .  R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e re  a u to r i s a tâ  d e

Dr. Aurel Brote,
i  rectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
, Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibilulul“.

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n  c a p ito l d in  e x c e le n tu l  v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
‘ibrăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c
ÎN

& C O H O M I Ä  R U R A L Ă
compus do

oei 12 preoţi întem niţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1  11. v .  a .

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

Pentru porto postai câte 5 c r . mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu,

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r to  JFava.

Preţul numai 20 cr.

W O W rtn  Mu w w w w n m  nmi'w

000«

Traducere
de

Ro s ma r i n .
în acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaice“ 
şi-’ţi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresu'ui, ce omenimea a făcut pe 
toate tereneie ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie a'ăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, îutr’un limbagiu dulce, ce 
reţne toate fineţeie originalu ui.

IM* Preţul broşurei este 20 cr. "Ml

iî

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A apărut şi se află de vénzare:

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“
w e x € € Í e a t “ ,

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l*au mai putut avé. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
Costă numai 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum, 
în estan „C ălindarul P oporulu i“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni. ^
Grăbiţi a  vi-1 procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţiuni fn Sibiiu.

P en tru  „Tipografia“,  Bocietate p e acţiu n i; V . H . D r e s s

Noutăti musicale.
L a lib răria  „Tipografia“, soc. pe acţiuni în  Sibiiu se află de vénzare

urm ătoarele  piese p en tru  v o c e  şi piano.
A lexandrescu E rn est I.

t)
1)

Belortu D. C.

B urlan loan D.
n

, n
Cristide D im itrie St.

Cirillo Alphonse 
1) 
n

Decker Carol 
Dim itrescu Const.

Fotino Gh.
n

Ionescu G.
n

K neisel Anton 
L utz M ayer 
M argaritescn Michel 
Mironescn M athilde 
M oinaru Costache 
Nlţescn P. G.
Oehialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Panlm ann Sigismnnd

Paulm ann Sigismnnd

Polyso-Micşnneşti N. 
Rădnlescn KIeutheriu 
Sehedl Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
T ri fu Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă, pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „ _
Pictorilor“ *

„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bueureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Serba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„fubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de qnatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Oehialbi“, pentau piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
, Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piane 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza , pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru plano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic

„Hora Reginei“ .....................................
„Sârba pâpuşelor“ . . |
„Marş turcesc“ • ,
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon ! 
„Kreutz-Polca“, original 
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano '. [
„E greu sé uiţi“, romanţă pentru voce şi piâno 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano ’.

aor.ru.
1.—
1.—
1.—
1.60
1.—
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1 — 
1.— 
1.60 
1.— 
1.—
1.60
2.—
1.—
1.60

—.50
—.50
—.50
—.50
—.50
—.60
—.50 
—.50 
—.50 
- .6 0  
—.60 
—.601 
- .6 0  
—.50 
—.50 
—.60 
1. -  
1.— 
1.— 
1 — 

—.60 
—.50 
—.60 
—.50

1.50 
1.—
1.50 
1.26 
1.60
1.50 
1.— 
2.— 
2.—

„Veselia ro m â n ă “,
e o lee ţiu n e  d e  p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p ian o .

Nr. 1. R aynald  L. „Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran,

3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Sayers H enry L. „Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti
Fillorfta.1111 Al Imnul ocnlarnlni“ nontmi Q m*F illo reanu  Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
V argă F. 
M ureşianu A 
D orianu 1.

i)
Denza L.
Cuna L.

„Imnul şcolarului“, pentru 
„Nu înţeleg“, romanţă

3 voci şi piano

„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu .

1.—
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.50 
1 — 
1.60 
1.60 
1.60 
1.—

Noutăţi apărute în urmă.
B urlan I. D.
_ »
Capsa M.
Cirillo Ant. 
D im itrescu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
Pnrsch O. 
V olstedt 
Voreas D. D. 
W agner F. 
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller

Gozlan
D um itriu
Dorianu
Dumitriu
Dorianu

.  I»-. 14.
„ 15.
„ 16.
,  n .

V. Hugo 
I. Dorianu 
I. V illacrose 
R adu D. R osetti 
I. PaschiU 
R. van Saanen 
loan D. B urlan 
I. B raunstein 
G. Vasiliu
C. Felix
I. PaschiU

F. Domier 
B. Cirillo
D. D. Voreas 
S- Dicker
N. Polizo-Micşuneşti 
Al. G. Ciurea

„En Vogue Quadrille“ .
„Nunta de argint“, marş ,
„Intermezzo“, pentru piano .
„Les fleurs de Mai“, valse .
„Sârba oficerilor“ .
„La Alle du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right)
„Veneţia“, vals
„Nunta de argint“, vals ,
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals 
„In fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de pesté Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Yisul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„Cât te-am iubit“, r o m a n ţă .....................................
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Serba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .
„La tine copiliţă dragă“, romanţă
Poesie, cuvinte de I. Dorianu, „Aubade“ (albadă)
„Prin fiori şi floricele“, romanţă . . . .
„De ce ’mi-ai zis odinioară“, romanţă .
„E vr’un loc uitat de oameni“, reverie pentru voce şi
„L’Amitié“, v a l s .....................................
„Doina codrului“, cuvinte de M. Eminescu 
„Amintiri din Breasta“, sârbă puntru piano 
„Réve de Matelot“, vals pentru piano .
„Freamâtul Zăvoiului“, horă

nano

cuvinte de I. Dobrianu, „Vals conjugal“, pentru voce şi piano 
cuvinte de I. Dorianu, „Aşa ’mi-e scris“, romanţă pentru voce 

şi piano • • • . . .
„Soirées de ßuearest“, vals .
„Emilie“, polca-mazur pentru piano 
„Mignon“, polca-mazur . . . .
„Punct şi virgulă“, polcă pentru piano ’
„Douce Souveuance“, vals 
„Ferdinand-Marş pentru piano

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
2 . -  
1 — 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.— 
1 — 
1.—

—.75
—.50
—.75
—.75

1.—
—.75
—.50

1.—
—.75
—.5

otexo
Festrs tipr rMpnuMfeil: Iesií Marse


